



## 鱼的念想

文/图 黄政一

【一点海上】

江南富庶，四季分明，水网密布，鱼腥虾蟹，时时涌现。小辰光吃得最多的是鳊鱼、鲫鱼、青鱼、鲢鱼（俗称胖头鱼）。鳊鱼因刺少，经常光临寒舍，清蒸居多，红烧居次。鲫鱼刺勿少，但还是被姆妈做成葱烤鲫鱼下饭，那道萝卜鲫鱼汤那是色如牛奶，味如味精。

后来吃着个头翻番的非洲鳊鱼，味道勿及本土的。而胖头鱼头粉皮汤的鲜香有得与之一拼。胖头鱼的大半身则做了熏鱼，但与青鱼做的熏鱼相比肉肉要松了好多。烤子鱼油氽红烧，肉嫩刺多，弄勿好横插一刺，急奔医院拨刺，据“中刺”朋友讲现在拔刺居然用上CT，耗时耗钱花费“巨大”。

三角地“吉祥菜场”一家“酥鱼坊”做熏鱼好多年。听老板讲已做了20年熟小菜，码头调了几只，新老客头积累勿少。现杀现腌现烧，色面清爽，百吃勿厌。青鱼头粉皮汤与胖头鱼头粉皮汤相较还是稍逊一筹。老人讲刺越多的鱼越鲜。鲢鱼细刺满身，一小块虾子鲢鱼过粥那是上档次的，是鲜得来。

河鱼中鳊鱼身价一直盘踞高位，鳊音同贵，少不了沾点喜气。冰糖黄焖河鳊姆妈难得一烧。四刀去骨的酸酸甜甜咸咸的“松鼠鳊鱼”迷倒一代又一代食客，拥趸上亿。伊也改良加了山楂柠檬。四月里的苏州观前街太监弄里的“松鹤楼”里坐满四面八方的食客，看看伊拉台上勿管嘴巴几张十有八九都上了一只酸酸甜甜“松鼠鳊鱼”。有些台子上还留了大半条，食客早拍拍屁股走人了。阿拉还是偏偏欢喜吃清蒸，因为原汁原味。

松江四鳃鲈鱼被誉为华夏第一名鱼，伊肉肉细白，又嫩又

肥，鲜但无腥，因而有“西风吹上四鳃鲈，雪松酥腻千丝缕”的诗句，也令在外地做官不如意的张翰时有“莼鲈之思”，且下定决心假托见秋风起怀念家乡莼菜和鲈鱼脍而辞官。鲈鱼河豚刀鱼似奢侈品，野生鲈鱼鲈鱼绝迹，只好用加州鲈鱼混枪势（喻替代），一度身价超越鳊鱼10元一条拿下。上蹿下跳的身价让“马大嫂”有点无所适从。

海上“瑞福园”的“雪菜焗鲈鱼”，浓油赤酱，皮脆肉嫩，咸甜适中，香气扑鼻。与“孔家花园”的“竹网夹鳊鱼”有异曲同工之妙，只是隐隐约约的荷叶香另有一功。而“苏浙汇”一只价钿不菲的清蒸鲈鱼风行20多年，吃客趋之若鹜，品质一贯至今。刀鱼有江刀湖刀海刀之分，江刀难得见上一面，价钿不菲。海刀撑市面至今，“老半斋”刀鱼汁面刀鱼馄饨少勿了伊的身影。曾记得20多年前的刀鱼面真的是有两三条银光闪闪的刀鱼，刺多肉鲜，用嘴一抿，骨肉分离，回味无穷。这也应了林语堂伯伯的“吃是人生不多的享受之一”。

曾看到一张河浜里的食物链图，晓得了鱼儿家族也分三六九等，游在河底的鱼贵悟出了道理。在围起来的池塘上搭着的竹屋外，一把椅子一杯绿茶一根钓竿，阿拉像模像样顶着暖阳做起了渔夫，看似平静的池塘，底下却是鱼虾游弋，美味诱饵挡不住，功夫不负有心人，钓着了鳊鱼鲫鱼，好生欢喜了一番，望着塑料筒里的活蹦乱跳的“战利品”，黑鱼鳊鱼钓勿着早就料到，或许伊拉根本勿在这个池塘。夜里厢吃着大师傅烧好的鱼宴，心想的是美味佳肴里也有阿拉的一点贡献。

后来吃着深海鱼，价钿贵也

就不以为然了。几十年来梅子鱼、小黄鱼、带鱼、鲳鱼倒是常吃，清蒸干煎红烧门门勿落空。干煎小黄鱼热与冷的风味不一，蘸点辣火酱，咸鲜更集中。冷的干煎小黄鱼配温热的黄酒，阿拉以为是“绝配”。干煎杂鱼更显丰俭随意，因为又吃着了鳊鱼鱼窰条鱼……40多年前其貌不扬的马鲛鱼橡皮鱼异军突起，价廉物美，喜了“马大嫂”，阿拉领教了马鲛鱼的腥、橡皮鱼的嫩。清蒸后拆骨的橡皮鱼肉蘸蘸镇江香醋真是有点赛蟹肉的滋味。

青皮红肉海鱼的品种交关多，鲑鱼、鳟鱼、竹荚鱼、鲈鱼、鳊鱼、金枪鱼、秋刀鱼、马鲛鱼、青占鱼、沙丁鱼等，在炎炎夏日之时烹饪时最好加点醋，以解鱼肉中的组胺，就能放心品尝这些鱼儿了。那时，秋高气爽的阳澄湖

里厢大闸蟹也是字正腔圆、物美价廉。只可惜好景不长，全国人民都爱上了伊，这可得了，苏北蟹来救驾，还是挡勿牢食蟹大军。再后来东北蟹也来阳澄湖“沐浴”，摇身一变成了“正宫”。

中黄鱼大黄鱼只能早也盼晚也盼望望双眼至春节，凭票得一条冻得邦邦硬的宝货，雪菜笋丝大汤黄鱼那是年菜中压阵脚的大菜。为了让鲈鱼脍再现，农科人员三十多年来走南闯北孜孜不倦终于在鸭绿江中找到四鳃鱼，经过培养终于诞生了第一代鱼宝宝。2009年5月松江的四鳃鱼园正式宣布松江鲈鱼养殖试验成功。看伊的古怪模样与塘鳢鱼不分伯仲，至今与伊无缘相见，更别提千年美味今朝尝了。那就再留点奇思妙想吧。



今秋法国市场里的三文鱼

## 两三年目睹之“怪”现状

文/高小琪

【琪谈】

前几天，我一直关注的一个经济学家在公开演讲时提到，现下的年轻人消费观念完全颠覆了过去逻辑。按月收入五千元来算，他们可能拿出三千块去听周杰伦演唱会，再用两千块抢肯德基的“疯狂星期四”优惠券。如果你建议他们放弃演唱会，吃点比快餐更有营养的食物，他们会告诉你，演唱会所提供的情绪价值，比多吃一顿大肉要来得重要得多。在未来的每一个情绪需要灌溉的当口，他们都会想起那次演唱会上闪烁的荧光棒。

当然，并不是每个人都用吃饭的钱去听演唱会。也有人靠吃大餐来提供情绪价值，把房租和置装费都省下来，也有人靠旅游——或者说“特种兵”旅游——来提供情绪价值，把吃喝拉撒的成本降到最低。总之，他们不可能参考过去几十年的建议，对每一分钱做好规划，紧紧巴巴地开销用度，不发展兴趣、不满足自我，省下钱买房、买车、买家具家电，再买一部分理财和定存，以勤俭持家的美德对抗通胀

和意外的发生。

生长在物资丰富时代的年轻人，早就已经实现了“吃饱穿暖”的马斯洛底层需求，他们拥有足够的资源和认知去追求自我意识，不需要在乎他人眼光，也不需要在乎人情客套，不用计划长远未来，也不用囿于世俗法则，他们可能是将“活好当下”贯彻得最彻底的一代人。

网络平台上每隔一段时间就会出现有关年轻人行为的热搜，“年轻人为什么不谈恋爱了”“年轻人为什么不爱白酒了”“年轻人为什么不换手机了”“年轻人为什么爱买国货了”……年轻人在热搜下一一回复道，因为没钱呗。

是不是真的穷困到买不起一瓶红星二锅头、谈不起一场校园恋爱，倒也未必。只是年轻人更在乎自我感受，不愿意为面子买单了。五百块的大牌化妆品如果和三十块的国货成分一致，那就买国货；手机既然还能凑合用就不要追求新款，把钱省下来多喝几杯奶茶；买比亚迪还是买

华为的电车可以争论，但如果买宝马奔驰那就太傻了；钻石虽然闪耀，却是垄断商人的一场骗局，要买首饰还是金子比较划算；结婚办酒席费心费力又费财，倒不如旅行结婚，把钱花在自己身上才有意义……

上一辈游戏规则中的“硬通货”，为了面子而支付的品牌溢价、为了亲戚朋友的目光而强撑的排场，在年轻人的眼中统统变得一文不值。《儒林外史》里说“莫欺少年穷”，这个“欺”字如今已是旧黄历了——现在的年轻人根本不屑于承认自己穷，甚至有些“爱咋咋地”的洒脱。他们不一定处在最富有的阶段，但他们富足的心境与强大的自信值得前辈们学习。

我一直在追B站的一档综艺访谈节目，叫《非正式会谈》。来自世界上不同国家的年轻人，坐满一张长长的会议桌，谈政治、谈经济、谈网络、谈两性，真诚而随性，温和而有趣。俄罗斯搂着美国的肩膀，日本口音讲着韩国的俚语，西班牙与自己曾经

的殖民地组团打排球，这些不可思议的场景带着国家的标签出现在屏幕上，令人唏嘘。

在互联网z世代的眼中，没有什么打不透的墙，也没有什么破不了的规。提到战争，他们就去看战争的前因后果、历史演变；提到歧视，他们就去找歧视的舆论环境、世俗考量；提到传统，他们就去看传统的时代背景、现实价值。他们不再裹足于有限的视野和见识，而是以前所未有的开放和包容心态，欣然面对来自世界任何角落、甚至宇宙任何角落的善意与恶意，挑战与合作，认同与质疑。

如此不加掩饰的真实、直白与坦然，在老朽的世俗规则中便成了“怪”。我倒希望这“怪”来得多一些，掀翻那些虚浮的价值认同、过时的伦理绑架与冗繁的潜在规则，让年轻人教一教我们如何破局、如何革新，看他们的创造力和自驱力能抵达哪座彼岸。

有点掌故，有点记忆。海风带着岁月的味道。

编辑 竺捷

版式 胡骏

校对 山水

鲜衣赤马，嬉笑怒骂。